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Szerkesztősé^; és khulóhivat<il: 
Kossutli-utcza 155. szám. Gergurov-féle házban, 

hova minden, a lap szellemi és anyagi részét illető köz 
leménvek intézendők cs minden dijak fizetendők.

TÁV IRATOK.
A czár állapota.

Pélervár, okt. 31. ( „Z. és V.“
ered, távirata.) Sándoi zár álla
potáról tegnap este tíz. órakor a 
következő orvosi jelentést adták 
ki : A vérköpés egész nap tartott 
s a czár hideg borzongást érzett. 
A test hőmérséklete 37-8", az érve
rés 90, gyönge. A lélegzés nehéz, 
az étvágy igen csekély ; nagy 
gyengeség mutatkozik, az oedema 
tetemesen terjedt.

Pélervár, okt. 31. (A „Z. és V.“ 
ered, távirata.) A czár állapotának 
rosszabbra fordulta itt nagy izga
tottságot keltett.

Pélervár, okt. 31. (A „Z. és V.“ 
ered, távirata.) A „Journal de tít. 
l’éteisbourg1' Írja: A rokonszenv 
bizonyságai a külföldön forrón 
szeretett uralkodónk, a czár be
tegsége alkalmából egyre szapo
rodnak. E mindenfelől nyilvánuló 
bizonyságokat mi kellően becsül
jük és őszinte hálával fogadjuk. 
A rokonszenv megnyilatkozásai 
mint a német császár, a királyi 
herezegek és az egész hivatalos 
világ részvétele a berlini orosz 
nagy követség isteni tiszteletén, a 
melyet a czár felgyógyulásáért 
tartottak, az államfők és kormá
nyok képviseltetése a többi fővá
rosokban tartott isteni tisztelete
ken, az angol kormányelnök utolsó 
beszéde, valamint a könyörgések, 
amelyeket mindenütt, minden hit- 
felekezet templomaiban mondtak, 
mindmegannyi hódolat a nagy 
békefejedelem irányában, akinek 
mielőbbi felgyógyulásáért a hit 
Oroszország a Mindenhatóhoz fo
hászkodik. Fájdalmunkhoz ‘és 
imánkhoz csatlakozni, nem egyér- 
telmü-e ez az összes népek szü

A bhCMiiegyel nemzeti párt lihutnloH közlönye. 
.Megjelenik hétfő s ünnepek utáni napok kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: 
Dr. MOLNÁR GYULA.

lidaritásának nyilvánulásával — 
a szilárd és jótékony békére való 
törekvésben ?

Az irredenta Itália.

Trieszt, okt. 31. (A ,,Z. és V.“ 
ered, távirata.) Egész Isztriában 
nyugodtabb hangulat jut uralomra. 
A legutóbbi 24 órában nem jelen
tettek újabb incidenseket. A ,,L' 
Indipendente“ legutóbbi jelentései 
a piranói katonaság körében fel
merült fegyelmetlenségről és nem
zetiségi súrlódásokról, melyek 
bécsi lapokban is felemlítettek, 
teljesen légből kapottak. Dr. lloeh- 
egger kerületi főnök helyébe ke
rületi biztosnak Scnaffeubauer 
Neys helytartósági tanácsos és 
parenzoi kerületi t'őur küldetett 
ki (Jiranola, a ki több éven állott 
e terület élén.

London, okt. 31. (A ,,Z. és V.“ 
ered, távirata.) A Reuter-ügynök- 

,ségnek jelentik Tientnisből : Han
nákén kapitány Pekingije utazott 
és a császár által fog fogadtatni, 
a ki meg akarja tudni a kínai 
hadsereg és hajóhad jelenlegi ál
lapotát. Hanneken a császár elé 
memorandumot fog terjeszteni a 
hadseregnél és a hajóhadnál be
hozandó reformok iránt.

A China-Japám háború

London, okt. 31. (A ,,Z. és V.“ 
ered, távirata.) A Reutor-ügynöÍn
ségnek jelentik Yokotamából : A 
Kulien-Tsing mellett kivívott győ
zelem után a japánok meghódí
tották Antangot, hol 20 ágyul és 
számos fegyvert és töltényeket 
találtak. Egy japán osztály Ta- 
tungkasba érkezett. Arra a hírre, 
hogy a kínai hajók elhagyták 
Wei-1 lei-Wei-t a japán hajóraj 
ismét üldözésükre indult.

Királyi vadászat.

Gödöllő, okt. 31. (A „Z. és \ .“

Előfizetési árak:
Egész évre 12 fi t. — Eélcvrc 6 frt. — Negyedévre 3 fit. 

Egy hóra 1 frt. 20 kr.
Egyes szám ára 5 kr. a vasárnapi szám 10 kr.

ered, távirata.) 0 Felsége ma reg
gel 8 órakor a valkói erdőgond
nokság kerületébe ment, a hol 
udvari vadászat lesz, melyre a 
gödöllői intelligentia köréből is 
többen hivatalosak.

Hajóösszeütközés a tengeren.

Fiume, okt. 31. (A ,,Z. és V.“ 
ered, távirata.) A „Venezia" ma
gyar gőzös Velenezéből idejűvel 
éjjeli 1 órakor Pola közelében a 
briorii szigetcsoportnál összeütkö
zött az „Arrigo“ nevű osztrák gő
zössel. Ez utóbbi egy óra múlva 
elsiilyedt; előzőleg a kazánja fel
robbant. Az elsiilyedt hajó legény
ségét a „Venezia“ vette fel s ide 
hozta Fiúméba. Az „Arrigo" gőzös 
ugyanaz, mely tavai a „Stefanie" 
Adria gőzössel összeütközött és ez 
utóbbit elsüllyesztette.

Cholera Belgiumban.

Brüsszel, okt. 31. (AZ. és V. 
ered táv.) A „Courier de Bruxelles" 
jelentése szerint Lüttichben, Jupilleben 
és Herstalban újabb koleraesetek for
dultak elő. Több beteg meghalt.

Salisbury beszede.

Edinbnrg, okt. 31. Salisbury mar- 
quis tegnap beszédet mondott, amely
ben Roseberynek a felsőház eltörlé
sére vonatkozó nyilatkozataira felelt. 
Roseberynek - monda - nincs joga 
a referendumhoz apellálnia Rosebery 
indítványát az alsóház kétségkívül el
fogadja, de a felsőház soha. Kétség
telen, hogy a nagy politikai kérdések 
eldöntése a nemzetet és birodalmat 
illeti meg. De Salisbury nem hiszi, 
hogy a nemzet hajlandó volna meg- 
dönteni a felső házat csak azért, hogy 
Írország a homerület megkapja.

Az osztrák képviselőházból.

Becs, (A Z. és V. ered, táv.) A 
belügyminiszter törvényjavaslatot ter
jeszt elő, mely meghatározza, mily 

li i nagy választék és 

olcsó árak mellett akar 
téli felöltőt vásá

rolni, az jöjjön

ezéghez. Üzleti elvünk: „a 
csekély Viaszon 
nagy forgalom 
által kiegyenlí

tődést nyer.“
Lapunk mai s^áma oá diaira terjGti.
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határidők alatt adandók be a fellebe- 
zések a galicziai országos hatóság 
határozatai és rendeletéi ellen. Wel- 
sersheimb gróf honvédelmi miniszter 
válaszol Sokol intcrpellácziójára a ta
nítókkal a í'egyvergyakorlatoknál ta
núsított bánásmód tárgyában és azt 
mondja, hogy nincs konstatálva, váj
jon az illető panaszok a maguk rendes 
utján hozattak e elő. A büntető javas
lat folytatólagos általános tárgyalás
nál az elnök közli, hogy Pemerstor- 
fer képviselő indítványt terjesztett elő 
a napirendre térés esetleg a bizott
sághoz való visszaküldés iránt Az 
indítványok házszabályszeriileg támo- 
gattattak.

A spanyol kormányválság.

Madrid, oki. 31. (A Z. és \. 
ered, táv.) A kormány lemondása itt 
izgatottságot keltett. Néhány lap azt 
hiszi, hogy Sagasta a válság megol
dásánál Gamaso intenziói szerint fog 
eljárni, de a személyekre vonatkozó 
közlések még időelőttiek.

Az áruló franczia tiszt.

Paris, okt. 31. (A Z. és V. ered, 
távirata.) A lapok jelentik, hogy egy 
franczia tisztet tartóztattak le, kit más 
államok érdekében űzött kémkedésben 
tetten értek.

Chinai ügyek.

London, okt. 31. (A Z. és \. 
ered, táv.) A reggeli lapok táviratot 
közölnek Shanghaiból, mely szerint 
rendeletileg megengedtetett, hogy a 
khinai kikötőbe rizst szállítsanak. 
Azonban azt hiszik, hogy az engedély 
későn jön és a rizshiány következtében 
a télen éhínségtől lehet tartani. Yeh 
és Weh tábornokokat lefokozták, mint
hogy a visszavonulásra kiadott pa
rancsuk által ők okozták a ping-yangi 
vereséget-

ZOMBOR és VIDÉK?.

Bomba merénylet Milanóban.

Milánó, okt. 31. (A Z. és V. ered, 
táv.) Ma éjjeli 1 órakor 2 bomba rob
bant fel két épület előtt, melyekben 
rendőrségi hivatalok vannak. A két 
épület és egy községi iskolai épület 
megsérültek. Emberek nem sebesültek 
meg. A vizsgálatot megindították.

Országgyűlés
.A képViselőház bizott

ságaiból.
(A „7.. és I’.“ távirati tudósítása.) 

Bpest, okt. 31.
# képviselőhöz pénzügyi bizottsága 

Széli Kálmán elnöklete alatt ma ülést tar
tott a jövő évi állami költségvetésre vonat
kozó általános jelentés tartalmának megálla
pítása tárgyában.

Az általános jelentés előadója, Hegedűs 
Sándor ismertetvén a költségvetési előirány
zaton a bizottsági tárgyalások során történt 
változtatásokat, az általános jelentésben ki- 
fejtendőnek véli a tetemesen emelkedett kia
dások jellegét, s azt hogy a kiadások roha
mos emelkedése nagy óvatosságra és szigor
ra int a folyton támadó újabb igények
kel s követelésekkel szemben már azért is, 
mert a budget keretein kívül is jelentékeny 
kiadások fedezéséről kell gondoskodni s mert 
a legutóbbi időkben oly segélyforrások állot
tak rendelkezésre, melyekre a jövőben nem 
számíthatunk. A bevételeknél szóló hangstt- 
lyozandónak véli az előirányzat teljesen reá
lis voltát, de felemlitendőnck tartja azt is, 
hogy vannak máris jelenségek, melyek azt 
mutatják, hogy olt sem lehet kilátás a jö
vőben az előirányzatot annyira meghaladó 
többletekre mint eddig sőt egyes bevételi 
forrásoknál visszaesésekre is cl lehetünk ké
szülve azon nehézségek folytán, melyekkel 
közgazdasági életünk egyes ágai küzdenek.

Felemlitendők lennének továbbá a jelen
tésben az egyenes adók s a szeszadó re
formjára nézve a bizottsági tárgyalás során 
felmerült eszmék s a kormány részéről tör
tént nyilatkozatok s az, hogy a valutareform
ra nézve bizalommal van a bizottság az iránt, 
hogy ez a reform minden zavar nélkül ke- 

o 

resztül lesz vihető s hogy a magyar állam 
rendelkezik azon aranymennyiséggel, mely az 
áliamjegyek reánk eső részének beváltásá
hoz szükséges, sőt ennél nagyobb készle
tekkel is bir. Végül abban concludálna a je
lentés, hogy miután a költségvetés culturalis 
nemzetgazdasági s administrativ feladataink
nak a rendelkezésre álló erők csaknem tel
jes igénybevételével megfelel s miután az 
elvirányzat teljesen szilárd alapokra van fek
tetve a bizottság elfogadásra ajánlja azt a 
háznak.

Horánszky saját álláspontjának kifejtését 
a ház tanácskozásaira tartván fenn, elismeri, 
hogy a jelentésnek az előadó által vázolt 
tartalma megfelel a bizottsági tárgyalások 
folyamatának Szélt elnök, II ’ekerle miniszter
elnök, He/J'y, Imik és Králitz néhány meg
jegyzése után a bizottság hozzájárult ahhoz, 
hogy a jelentés az elnök által javasolt némi 
kiegészítésekkel az előadó előterjesztésének 
értelmében szerkesztéssé!!.

Ezzel a költségvetés bizottsági tárgya
lása teljesen befejeztetvén, elnök őszinte kö
szönetét mond a bizottság tagjainak azon 
kitartásért s buzgóságért, a mely lehetővé 
tette, kogy a költségvetés oly rövid idő alatt 
be volt tárgyalható. Hegedűs Sándor felem
lítvén, hogy az elnök családi ünnepély foly
tán nehány napra el fog távozni, a bizott
ság nevében szerencsét és boldogságot kí
ván az elnök házassági frigyre lépő leányá
nak. (Általános élénk helyeslés és éljenzés.) 

Ezzel az ülés véget ért.

Politikai hírek.
el vég előtt. A kötelező polgári há

zasságot és a junktim-javaslaiokat tudva
levőleg már a legfelsőbb szentesítés alá ter
jesztették. Ezzel kapcsolatban most ogy esti 
újság arról értesül, hogy a kormány nem 
engedi addig tárgyalásra a vallás szabad 
gyakorlatáról és a zsidó reczepczióról szóló 
törvényjavaslatokat, inig a király a szente
sítés alá terjesztett javaslatokat nem szentesíti' 
Ugyancsak ez a lap arról értesül, hogy a 
kormány mindent elkövet arra, hogy hátra
levő javaslatait a főrendiház elfogadja. Ez 
tetszik ki &óss Károlynál! a főrendiház hár
mas bizottságában tegnap tett nyilatkozatá
ból és Andrássy Aladár grófnak egy állító
lagos kijelentéséből, amely szerint a gróf 
azt mondta, hogy nem feszegeti tovább a 
felekczetnélküliség kérdésében elfoglalt állás

T A R G Z A \ólomfehér [blanc de Satumé, (PbCOa keményilöliszt |Cia Ha0 (Hol az alabaszlrompor
es ónfehér (blanc o’ Jupiter, blanc d’ étain). l[Ca SOi 21 la OJ, a csillám [(K, H, Na)< 

A kenenyfehér készítése, mit mondjak, a(Al, Fe)4 (Si 003] es az úgynevezett keleti J'e- 
A S7(kr(‘kl‘ól iNVIll. század elején még titok volt, mely \jz-.hérit<tyort mely a porcelancsiga egyik fajának

L J , • incry vegyésznek sok pénzt hozott be, (házából, a legfinomabban törve porrá készit-
irta: líj. Kubiss Ágost. Örvendjen azonban a kenenyfehér bár-tettik.

Már ami azután a piros arcfeslők külön-.mennyire is általános elterjedésnek : használata1 Mindazonáltal, épen a fémekből előállitott 
füle, gyakran pompás es nem egyszer kecseg-imég sem ajánlható, mert légenysavat (H NOa)'és veszélyes szépilőszerck azok, melyek legin- 
lető elnevezései illeti, ennek felsorolásába ncnítartalmaz s ennélfogva huzamosabb használat kább használatban vannak, minthogy ezek a 
bocsátkozom, (külömben sem tartozik a dolog után a bőrt megtámadja ; másrést ártalmas az'bőrnek sokkal szebb szint kölcsönöznek.

hogy az ipar az em- 
aknázza ki, melyen 
anélkül, hogy a lő
cseiben szomorú kö- 
is törődnék.

Ezen kívül mindkét szernek még azon' Hogy azonban az ugynevevezett szépitő- 
is van, hogy azokat a kénköneg szerek hátrányos voltat illetőleg mindenki ál- 

megfekctili. Mar pedig ezen gáztól, sohasem talánosságban tájékozva legyen : legtöbbet az 
ment azon légkör, melyben sok ember tartóz-iólomfehér használatától kell tartanunk, ameny- 

_ . .....a illan a haj csak las-
ki a keneny-, vagy ólomfehér használata által san és észrevétlenül közeleg el.

>ja, hódításokat akar tenni, azon szerepet ölti ma- 
külön készíteti drága pénzén csak az ő szá-gára, mely kigunyoltatását vonja maga után, a testnek nem csak
‘Az ártalmas fehérítőkön kívül vannak az-„ 

ite természetes es lmom után ártalmatlan (nem fémekből előállított sgére kiterjeszti. Ellankasztia

lényégéhez!) eleg annyit megjegyeznem hogy egészségre is. i Tudvalevő azonban,
ezek jegyzeke csaknem in infinitum terjed. 1 Az ólomfehér használata meg még a kc-jberek balgaságait az utón 

A piros arcfestőkön kívül vannak azután nenyfehér használatánál is veszedelmesebb, a- legtöbb hasznott húzhat, 
fehérek is használatban, részint azért, hogy ál- mennyiben az egyenesén a test organizmusára vábbi s bizony* nem egy 
táluk az élénken piros arc halványabbá teles-gyakorol hátrányos befolyást. vetkezményckkcl kevésbé
sék, részint mert a halvány arc érdekesnek ” ........................
tartozik. (Mondják, hogy Racliel kisasszonynak, árnyoldala 
a híres művésznőnek, hirrekapásában egy ily i " ' ''
fehérítő arcfestő, „blanc de perles jeune Ra-1... i ................................. ..............
ciiel“ igen nagy szolgálatokat tett, melyet 3/o-kodik. És igy könyen megtörténhetik, hogy az, nyiben ennek használata 
reaii asszony, a „ncuveau rouge oe l'impera-1-! -• 1------ -------- —• •- --•< ... ..............
trice“ es „creme de 1’ imperatricc" feltalálója,!

organizmusáravábbi s bizony nem egy 
vetkezmény ékkel kevésbe

Az ólomfehér egyébiránt bosszuló hatását 
egyes részére, de szervi 

működésűnknek úgyszólván egesz tevékenysé- 
- 4, - ......j——„.jd nevezetesen az 

sokkal Kisebb faisulylyal biro) fehér arcjeslök erőket, megbénítja a mozgásokat, de megren- 
is s ezek, a zsirlapor |Steatit: (Ha Mg:j ÍSi dili másrészt alapjában az összes idegtevékeny

séget is, lévén főleg az idegpontok azok, me
lyekre rontó befolyási közvetlenül gyakorol.

mára s amely azon tulajdosággal bírt, hogy a
barna embereknek e 
arcszint kölcsönzött).

A legkiválóbb, általánosan ösmert és lég-is s ezek: f .z ........................... .
inkább használatos fehér arcfestők a követke- ( )t)i)|. a sulypátpor |Baryt ; Ba sői^ az5isza- 
zok; a kenenyfehér (blanc p’ Espagne), az'polt kréta |(‘a S(h| es agyag [Kaolin), a linóm
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Pontját, ha látja, hogy a liberális akczió e 
körül a kérdés körül fordul meg.

J1 képniselöház közigazgatási bizott
sága november 5-én délelőtt 10 órakor ülést 
tart, melyben a vígszínháznak adandó köl
csönről és a házközösségi intézménynek a 
közigazgatási bíróságok elé utalásáról szóló 
töri ényjavaslatokat fogja tárgyalni.

koronaőr-választás. A képviselőház 
és főrendiház közelebb legfelsőbb kézirattal 
fölszólitast fog kapni arra, hogy az ország
gyűlés két háza együttesen tartandó ülésben 
válaszszon a megüresedett helyre egy ko
ronaőrt.

ji törvényes kamatláb ieszáliiiására 
vonatkozó törvényjavaslat, mint értesülünk, 
a korona előzetes jóváhagyásával már vissza
érkezett az igazságiigyministerhez. A képvi
selőház legközelebbi ülésén ennélfogva be is 
fogja a minister nyújtani ezt a törvényjavas
latot, a mely valószínűleg még a folyó év 
vége előtt parlamenti elintézés alá kerül.

körmendi választás — tegnap •— 
Eötvös Loránd báró közoktatásügyi tninis- 
tergyőzelmével végződött.
— A szavazás aránya következőleg alakult

11 óra 40 perez E'öfnös 293 fíay 67
12 órakor „ 357 117
3 óra délután „ 924 „ 355
5 „ » „ 1204 487

Már délutántól kezdve minden pilla-
natban várták Bay visszalépését, mert Eöt-
vösnek még sok párthive nem szavazott le. 
Délután fél 5-kor tényleg bekövetkezett Bay 
visszalépése, mire dr. Bárdossy Jenő válasz
tási elnök báró Eötvös Loránd miniszteri a 
körmendi kerület országgyűlési képviselőjének 
jelentette ki. Leadatott összesen 1714 sza
vazat, ebből Eötvös kapott 1208, Bay 506 
szavazatot. A többség e szerint 702,

— A közjogi ellenzék tömörülé
se. Az egyházpolitikai javaslatok letárgyalá- 
sával a közjogi ellenzék tagjai a követendő 
eljárásra nézve a fenforgó diferencziák na
gyobb részben megszűntek, úgy, hogy re
mélhetőleg a közjogi ellenzék összes tagjai 
újólag egy pártkötelékbe fognak egyesülni. 
Nagy Gyula a függetlenségi párt volt tagja 
már is belépett a függetlenségi és 48-as párt
ba, azonkívül belépési szándékukat többen, 
különösen pedig Sturmann György és Uray 
Imre már is ki jelentették. Remélhető tehát, 
hogy Kossuth Ferencz haza térésével a füg
getlenségi és 48-as párt megerősödve fogja 
a további küzdelmet czéljai érdekében foly
tathatni.

Halottak napján.
Az élők kegyelete ma felkeresi 

elhunyt kedveseinek sirhalmát, hogy 
meggyujtsa azokon az emlékezés mé
csét, hogy a sirhalmokat a hála, a 
szeretet jeléül koszorúkkal borítsa el.

Kit életében szerettünk, kinek 
élete a mi boldogságunk előmozdítá
sára, törekvéseink istápolására irányult, 
vagy a kinek élete nekünk kedves 
vala, azt hálából, szeretetből szívesen 
felkeressük még haló porában is.

A gyermek szüleit, a szülők ko
rán sírba szállt reményeiket, a hit
vestárs hitvestársát, testvér testvért, 
rokon rokont és barát barátot látogat 
meg e napon a halottak csendes or
szágában, s a szerető és hálás hátra
maradottnak szive megenyhül, ha el
sírta könnyeit annak sirhalmánál, kit 
csak egy boldogabb hazában remél 
viszontláthatni, ha szeretetének, re
ménységének társául bírja meg a hi
tet. Es ha halára, a megemlékezésre 
számot tarthat az, ki csak szükebb 
körnek, családjának, rokonainak, ba
rátainak volt javára, mígnem pihenni 
tért, e hálára, a megemlékezés és 
kegyelet adójára sokszor több joggal 
bir az, ki életében a haza, talán az 
egész emberiség javán munkálkodik.

A nemzetnek tehát kötelessége, 
az emlékezés e nagy napján kegye
lettel zarándokolni azoknak sirhatjá- 
hoz, kik a haza felvirágszásán, bol
dogulásán munkálkodanak, mert hogy 
a költő szavával éljek :

Vagy nem méltó-e reá, hogy a haza? 
Szivében hordozza annak emlékét, 
Ki a hazát szivében hordozó?

Es a magyar nemzet le szokta 
évről-évre róni külsőségekben is e 
tartozását.

Ezrek és ezrek zarándokolnak a 

nemzet halottainak sirhalmához, s ta
lán a megszokottnál is inposánsabban 
fogta az idén az ország szivében, 
Budapesten ellepni a gyászolók so- 
kassága a halottak csendes országát, 
a mikor először nyílik szomorú al
kalma arra, hogy újabb történetünk 
két legnagyobb alakjának a haza föld
jében nyugvó porait keresse fel.

Deák és Kossuth, kik nem ellen
ségek, csak ellenfelek valának, egyek 
voltak a haza iránt való szeretetben, 
a haza iránt való kötelességnek az 
idealizmusig való teljesítésében, legye
nek egyek a hálás utódok szivében, 
szüreteiében is.

Sírjaik közel fekszenek egymás
hoz, bár életük java része egymástól 
távol folyt le, mintegy ezzel is jelezni 
akarván, hogy bármennyire is eltérők 
voltak viszonyaik, végczéljukban, a 
haza boldogitására való törekvéseik 
ben egyek valának.

Legyen nekik, s mindazoknak, 
kik a hazáért éltek, haltak, csendes 
nyugodalmuk a haza földében.

EYAGRA V.

Hirek
Lapunk mai száma a holnapi ün

nepre na ló tekintettel nyolez oldalon 
jelenik meg. Pénteken nem adunk lapot, 
s úgy legközelebbi számunk november 
3-án, szombaton jelenik meg.

— Előléptetések ezredünkben.
Az idei novemberi előléptetések alkalmából 
házi ezredünkben : a Lajos bádeni őrgrófról 
nevezett 23. sz. cs. és kir. gyalogezredben a 
következő avancementok történtek : burgthali 
Zinnern Ferencz 1. oszt, százados őrnagygyá 
lett és a Frigyes Vilmos mecklenburg-streli- 
tzi nagyherczeg 31. sz. cs. és kir. gyalogez
redhez helyeztetett át ; Stanger Adolf az 59. 
sz. gyalogezredben kinevezett 11. oszt, szá
zados a 23. sz. gyalogezredhez helyeztetett 
át; továbbá kineveztettek : Vranjes Miklós 
és feldsei Fischer Károly főhadnagyok II.

Más esetben pedig, megszokta az ólom
fehér támadni a gerincagyat is (de lehetne mon
dani, hogy a legtöbb esetben !) és ez által, na
gyon természetes, megtámadja mindazon szer
veket is, melyek a gerincagytól függnek.

H ogy azonban még világosabb képét adjam 
ezen általánosan jónak bizonyult (?) és köz
li edveltségnek mondhatlanul örvendő szépítő
szer romboló hatásának, legyen elég felemlíte
nem : hogy használata után kevés idő múlva 
az epidermisz élettevékenysége, annak kigőzöl- 
gési módja elnyomatik, mit azután kétségtele
nül nem követhet más, mint a finom hajszál
csövecskékben levő rendes cirkulációnak meg
szakadása, más szóval, egy abnormális állapot, 
rnelylyel a bőr ólomszint ölt magára, majd 
bágyadté és ráncossá lesz, úgy, hogy a sáp
koros arcról elég bizonyosan olvashatjuk le, az 
ólomfehér használatai.

E veszélyes, de mondhatni inkább, mér
ges karbonát hatása azonban nemcsak erre szo
rítkozik, minthogy a roszmik természetében 
van, hogy folyton-folyvást rosszat is kell szülnie.

Azáltal tehát, hogy a bőr életműködése 
elnyomatik, testünk elhasznált részecskéi, melyek 
különben a bőr likacsain kitakarodnának, bő
rünk által újra felszivatnak és a belső körfor
gásba visszavitetnek. — Az élet a test felüle
téről egészén elenyészik, az idegközpontokba

Ivonul vissza, és ezáltal a test szervezetének 
egész fiziológiai rendje megrendittetik.

Ebből kifolyólag azután legtöbbet az 
emésztés s ennélfogva a táplálás szenved. Má.i 
pedig, mikor a gyomor működése megzavarta- 
tik, mindegyik szerv oly veszélynek van kitéve, 
mely könnyen az élet megsemmisülését von
hatja maga után.

Ezen bajokhoz még azonfelül nem egy
szer a fogak kihullása, a megkopaszodás, bőr
kiütés és szempillak feldagadása szokott hozzá
járulni.

Ezek tehát a híres szépitőszerek szomorít 
következményei!

Tudom : találkoznak egyesek, kik előadá
somat talán nagyon is túlzottnak fogják tar
tani, pedig ha körültekintünk az életben elég 
példát lá'hatni állításom igazsága mellett.

A színészek például, kiknél az arcfestés 
a rendes napi teendőkhöz tartozik, frisseségü- 
ket és egészségüket rendszerint már korán el
veszítik. A szerves betegségek nagy része ezen 
körökben úgyszólván otthonos. Ki lehet számí
tani, hogy a színészek két tizedrésze idő előtt 
megöregszik. S hányszor találkozunk afféle 
müvészszel, ki fiatal korában viruló egészség
nek örvendett és 10 vagv 50 éves korában már 
sápadt, hervadt, ránezos cs beesett arccal áll

előttünk. Mások meg már idő előtt kimúlnak, 
és ezek még a szerencsések közé számíthatók, 
minthogy idősebb korukban gyakran a legbor
zasztóbb szenvedések várnak reájuk.

A nők pedig, a kik mindezt tudják, még
sem törődnek véle, hogy a szépitőszerekkel 
való visszaélést ők csak hasonló adóval fizet
hetik meg.

De hát mind hiába ! — Kinek földi léte 
a tetszvágynál más célt nem ismer, az kész az 
áldozatra is! Egyébiránt miért is ne ? — Ede- 
seb a virulás egy pillanatig is, mint a lassú 
hervadás ; szebb a frissen pattant rózsabimbó, 
ha a csípős szellő nemsokára le is szakasztja, 
mint az ősz szelétől fakó színbe játszó, de 
hosszabban élő árva rózsaág!...

Ezek után már most még csak arra kívá
nok szorítkozni, — nehogy terjedelmesebben 
előadott és hosszabban fejtegetett tárgyam vé
geztével, a következmények egyszerű levoná
sánál következetlenséggel vádoltassam : — mily 
éles ellentétben áll, a szépitőszereket illetőleg, 
hölgyeink bizalma, a valósággal szemben. Mert 
hiszen, ha a magasztos híreszteléseknek, (me
lyeknek szemtelenségét csak azok hiszékeny
sége múlja felül, a kik magukat tévútra vezet
tetni engedik), és azok nyilvános köszönetének, 
kik a toilettek úgyszólván mondhatatlan rnyste- 
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oszt, századosokká ; Eibl Miksa és Kovács 
János hadnagyok főhadnagyokká ; Vaszilie- 
vits Fodor, Diendorfer Sándor, Wassitsch 
Gyula és Hettyey Árpád tiszthelyettesek had
nagyokká, végül dr. 1 ritsch Izsák II. oszt, 
ezredorvos 1. oszt, ezredorvossá.

— Kinevezés. <J felsége a király, 
Kováts Ferencz II. oszt, csendőrszázadost, 
a zombori csendőrszárny parancsnokát I. 
osztályú századossá : Politzer Mór dr. bogo- 
jevai községi orvost, I’ucsay György dr. sza
badkai gyakorló orvost, és 1 hurszky Pál dr. 
titeli járásorvost, tartalékos m. kir. honvéd 
főorvosokká nevezte ki.

— Előléptetés. Bezerédi Bezerédy 
István cs. és kir. huszár-főhadnagy, dr. Rá- 
tay József vármegyei nyug, főorvos leje, az 
idei novemberi előléptetések alkalmával szá
zadossá neveztetett ki.

— A verbászi választó kerület 
egy küldöttsége fog tisztelegni a napok
ban Hackenberger Ernőnél abból az alka
lommal, hogy ő a surányi kerületben Pulsz- 
ky Ágost ellen fellépett. Mint halljuk ebben 
a küldöttségben több korcsmáros is részt 
vesz, a kik bizonyos kocsmakontok miatt 
nem epén kelemesen emlékeznek volt kép
viselőjükre.

Kinevezés. Ö felsége a király Ribiczey 
Ádám pénzügyi titkárt és pénzügyigazgató 
helyettest, aki a legutóbbi ideig a helybeli 
kr. pénzügyigazgatóságnál működött, — a 
pénzügyi tanácsosi czim és jelleg díjmentes 
adományozása mellett lugosi pénzügyigaz
gatóvá nevezte ki.

— A zombori Tóth Kálman-kör 
igazgató választmánya október 31-én déli 
12 órakor ülést tartott, melyen határozatba 
ment, hogy a miikedvelői szakosztály által oly 
nagy sikerrel előadott népszínművet „a tót 
leány“-t 1. hó 3-án megismétlik felerészben a 
z rmbori szegény gyermekek idei karácsonyfája 
másik felerészben pedig a kör zongora-beszer
zési alapja javára. Reméljük, hogy a közönség 
most is zsúfolásig fogja megtölteni a szín
házat, mi által nem csak élvezetes előadást 
fog végignézni, de a szegény gyermek ka- 
rácsonyfáj-át is gazdagítani fogja.

Kinevezés.A pénzügyministerium ve
zetésével megbízott nt. kir. ministerelnök 
Bayer Vilmos szabadkai kir. adóhivatali gya
kornokot ideiglenes minőségű adótisztté ne
vezte ki.

Kinevezések. A m. kir igazságügy
miniszter 1894. é\i október hó 1-től kez
dődő hatálylyal előléptette: HadzsitS József 
szabadkai törvényszéki és Simonyi István bajai 
járásbirósági telekkönyvvezetőket a XI. fize
tési osztály 1-ső fizetési fokozatába, Papp Jó
zsef topolyai járásbirósági, Márkus József

újvidéki tvszéki, Jójárt János (újvidéki) tör
vényszéki és dr. Tripolszkv János ó-becsei já
rásbirósági aljegyzőket a XI. fizetési osztály 
2-ik fizetési első fokozatába.

— Az uj sommás eljárás e mai 
nappal életbe lép. s igy a járásbíróságok 
előtt ezentúl már nem lesz a fiskálisoknak 
módjában a prdttás meg a novella §§-aira 
hivatkozni allegataikban. A zombori ügyvédi 
kar ma folytatta is az uj eljárás tanulmányo
zását, úgy a „Vadászkürt** szálló emeieti 
helyiségben, mint a „Csitaoniczában. A 
„\ ’adászkütT* szállóban összegyülekezők con- 
stituáltak magukat, elnökül ügyvédi karunk 
egyik kiváló veteránját, Szilágyi Mór zom
bori ügyvédet választván elnökül, mig az 
előadói tisztet eddig Strasser Lajos dr. és 
Paul Kálmán zombori ügyvédek tcljesitettek. 
A conferentiák folytatva lesznek mindaddig, 
mig az egész uj eljárás áttanulmányozv a 
nem lesz. Á holnapi ünnepre való tekintettel 
a legközelebbi conferentia pénteken d. u. 6
órakor lesz megtartva.

-- Névváltoztatás. Vukovits Ferencz 
bajai illetőségű ugyanottani lakos vezeték
nevének „ Világosira kért átváltoztatása bel
ügyminiszteri rendelettel megengedtetett.

— Magyar hajózás. A kereskedelmi 
minister által a magyar folyam- és tengeri 
hajózásról benyújtott törvényjavaslat szerint 
a fent art andó és teljesítendő hajójáratok kö
zött meg van nevezve a Baja és Apafin kö
zötti dunai járat, mely Bezdán és Mohács 
érintésévéi lehetőleg naponként, de legalább 
hat hónapon át személy- es áruszállítással 
összekötve oda és vissza teljesítendő.

— Asszonyi perpatvar. Lázár Liáné 
és Vukovits Bára egy házban laktak, mi ter
mészetesebb tehát, mint hogy barátságban 
éltek, nem kevésbé természetes azonban az 
is, hogy e barátságnak csakhamar czivódás 
lett a vége, s e czivódás közben azután Lá
zár lliáné úgy vágta ököllel fejbe Vukovits 
Bárat, hogy ez most visum repertummal ke
zében keres a bíróságnál megtorlást.

Szörnyű vég. Ma délelőtt Török 
Károly zombori szoba-festő háza előtt a po
csolyába fűlt annak a szürke lónak a párja, 
mely tavai hasonló módon mull ki a világ
ból a szóntai utczában.

— A legelő miatt \ eszeit össze ma 
Radoszavlyévits Mladen zombori jómódú 
gazda Radoszavlyévits Szteván nevű rokoná
val. Ez utóbbi behajtotta birkáit egy kissé a 
Radoszavlyévits Mladen földjére, s midőn a 
gazda rajta kapta a jogosulatlan legeltctőt, 
szóvita támadt közöttük, a minek hevében 
azután Radoszavlyévits Mladen egy bottal 
úgy találta főbe kollintani Radoszavlyévits 
Sztevánt, hogy az menten összeesett. .Álla
pota súlyosnak mondható.

— Lámpa hiány. Panasz küldetett 
be szerkesztőségünkhöz, hogy a külvárosok 
világítása még annyira sem haladt, hogy 
legalább az utczák keresztezésénél egy-egy 
lámpa szórná az amúgy is nem valami vakító 
fényességet. így concrét esetet említve azt 
írjuk, hogy a Bánát külvárosban levő mag
tár ós kistemető utczák sarkán a lámpát 
csak híréből ismerik, s ott az átjáró sem 
lévén teljesen biztos, az éjjel arra járó foly
tonosan a nyaktörés veszélyének van kitéve.

A kik vegrehajtótkérnok. Minden 
tiszteletünk daczára, melylycl a vegrehaj 
tók közül a tiszteletet megérdemlők iránt visel
tetünk, mégis egy kicsit furcsának találjuk 
úgy első hallásra azt a hirt, hogy akadnak 
olyan állampolgárok is, kik végrehajtót kér
nek. Pedig úgy van a dolog. A szabadkai 
ügyvédi kar, íátva, hogy a szabadkai kir. já
rásbíróságnál alkalmazva levő egy végtehajló 
a felszaporodott teendőket ellátni nem ké
pes, az iránt folyamodott az igazságügymi
niszterhez, hogy a szabadkai járásbíróság 
mellé még egy végrehajtói állást rendszere
sítsen.

— Postai csomagok visszaküldé
se. A kereskedelemügyi miniszter a postai 
csomagok visszaküldésére vonatkozólag a föl
adok által használt szabályellenes ragasztó
jegyek érvénytelensége tárgyában elrendelte, 
hogy ha a csomagon és szállítólevelén oly 
ragjegyeket alkalmaznak, a melyen az illetők 
a postahivatalokat arra kérik, hogj’ „ha cím
zett a csomagot 30 nap alatt át nem veszi 
azt visszajelentés nélkül küldjék vissza**, ezt 
a megjegyzést töröljék, illetőleg, hogy azt 
a postakezelés folyamán nem 'létezőnek te
kintsék és a csomaggal a szabályok értelmé
ben járjanak cl.

— A honvédség kézi szerei. A 
honvéd legénység szolgalati kötelezett segc- 
nek két évre kiterjesztése lehetővé tette, 
hogy a kiképeztetcsre bevonuló ujonezok, 
úgy, amint az a közös kadseregnél évtizedek 
óta történik, kézipénzzel láttassanak el, mely
ből az illetők a szolgálatuk közben szüksé
ges kézi szereket beszerezni és törvényszab
ta hadkötelezettségük egész tartama alatt 
jókarban tartani, il’etőlcg kiegészíteni kötele
sek. A honvéd legénységnek az döbbeni rö
vid tényleges szolgálati kötelezettsége miatt 
egy évben többször bekövetkezett fölváltása 
nem engedte meg e rendszabály megvalósí
tását, úgy, hogy a honvédelmi miniszter 
kénytelen volt eddig az apró kézi szereket 
a csapatok által igényelt mennyiségben a 
ruházati és fölszerelési hitel terhére besze
rezni s a tényleges szolgálatban folyton vál
takozó honvédségét ilyenekkel ellátni, a hasz- 
navehctlenné vált darabokat pedig kincstári 
költségen pótolni, ami annál is hátrányosabb

riumainak titokszereit magukon megpróbálták, .Mert e tekintetben még a látszólag talán leg-'ezen szerek használatától kivétel nélkül őriz- 
hinnünk lehetne : valóban bámulatra méltók'ártalmatlanabb szerek sem mindig veszélynél- kedjék.
volnának a szépitőszerek hatásai. De a való- küliek. 
ságban másként áll a dolog. A bajok, melyeket 
a szépitőszerek előidéznék sokkal nagyobbak, vízzel vegyített benzoen tinktura) egészen ar- 
mint azok haszna. Es ez többé-kevésbé úgy- talmatlan szer : megtörténhetik azonban mégis, 
szób a az összes szépitőszerekre nézve áll. Mertlhog}’ a gyanta, mely a víz behatása kövclkez-1 
hiszen azt csak mindenki tudja, hogy az em-lében alkoholos oldatából lerakatik, a bőr lika- 
berek balgaságára épített spekuláció minden csait bedugja, és evélhal a bőr tevékenységét 
időben a legjövedelmezőbb üzletek közé tartó- megakadályozza, 
zott. Es ép úgy van ez, a szépitőszerek gyár-] Másrészt pedig gyakran a legbizalmasabb 
fásával is. A lelketlen üzérek krajcárokkal, ga-jellegű nevek alatt a legveszedelmesebben ható' 
rasokkal forintokat nyernek és a jövedelem oly'mérgck hozatnak forgalomba, 
könnyű meg szapora, hogy épen azon kell cső-' Igya szüztej neve alatt nem egyszer 
gálkoztiunk, hogy még többen nem adják ma- ólom-ecetből és vízből készített vegyüld árulta-: 
kukat e hasznos kereseti forrásra. Tágas isme-tik, vagy etető sziiblinialum és Itiglialásu mész- 
retek épen nem kívántainak hozzá. Az egyetlen hydrát jCa (Ol l)_-|. Már pedig ezek a legvesze-l 
kellek ti hazugságból áll s a ki ezt azután ala-'delmesebben ható mérgek sorába tartoznak. , _ , ................................. .
posan ét ti, mcstei a ne\c és még tálán millió-. Legyen azonban a sarlatanéria mégegy-séget, pedig azt nem lehet. Mert amennyire fő
néi is lehet. szer is olyannyira rajta, hogy a szépitőszere-vid, de édes az önámitás, oly végtelen keserű

Hogy azonban legalább nemi Útmutatás-két minél nagyobk mennyiségben és különféle és hosszú a bánat. — A bőr a helyett, hogy 
sál .s szolgálják, - ha szavaim netalán a pusz-|kivitelben szaporítsa, (amennyiben az illat- csjrugékonynyá es puhává lenne, durva és rán- 
taban ordtto szava, lennének, - tartozkodja-szepttoszer gyárosok nagyon jól tudják, hogy cos marad'; vagy még inkább eldurvul. Az arc
nak t. hölgyeim különösen az eA/osjcieA/o/az emberek semmi után sem kapkodnak na-ról a természetes rózsák letűnnek, az ajkak 
(poudre eptlatoire) melyekkel a hajat es szórt gyobb hevvel, mint azon szerek után, melyek-elhalványulnak, és c mellett az illető, ki a sze- 

L yekr„Ol'.a?^"'. “l,alanos Koz-kel kecse.ket megtartani, bájaikat növelni, - ésjmőszereket használta, meg ürülhet, ha a ko-
C™Jm°kal! h?,esc!l1c« h'anyzanak, elővarázsolni vé-jmolyabb következményektől ment marad.

használtain tz ' mindazollallaJ mégis, csak arra kell ligyel-l Egyébiránt a sarlataneriának minden drá- 
znaltatnak. meztetnem a t. holgykozönseget, hogy mind-ga pénzen vásárolt és nemegyszer betegse-

A 
Az úgynevezett szűz tej például (illatszeres nélküli, 

hatunk 
l mindig

Másrészt meg a

legtöbb szépilőszer úgyis minden hatás 
csak egyetlen biztos hatást nem tagad- 
meg tőle, ez sem azonban a vevő, de 
az eladó javára történik.

szépitőszerek gyakran 
veszélyesek is s igy hatásuk épen ellenkezője 
annak, ami szándékoltatok.

A legtöbb ilyen szernek főcélja az, hogy
• a bőrt puhává tegye s üdeségét megtartsa,
• Megtörténik azonban igen gyakran, hogy e he
lyett a bőrt megtámadja és eg}' sereg, többé-

• kevésbé komoly következményt van maga után.
Az ember el akarná oszlatni arcáról a 

ráncokat, virágzóvá akarná tenni arcszinét, haj
jal kívánná benöveszteni a megkopaszodott fej
bőrt, szóval, — meghazudolni akarná az öreg

vélemény szerint nem tartozik, 
illő, eltakarítani igyekszenek, 
szerektől, melyek luíjferlésre
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nak mutatkozott, mert szükségessé tette a 
mozgósítás esetére megkivántató nagy men
nyiségű kézi szernek már béke idején kész
letben tartását a raktárban, a hol pedig azok
nak egy része a legóvatosabb gondozás mel
lett is hasznavehehetlenné vált.

— A törvénykezés bélyeg- és il
letékszabály módosítása tárgyában alko
tott 1894: XXVI. t.-cz. néhány nap múlva, 
november hó elsején, a sommás eljárással 
egyidejűleg életbe lépvén, a pénzügyminisz
ter körrendelet utján részletesen megismer
tette a pénzügyi hatóságokkal a törvénynek 
ama lényeges rendelkezéseit, melyek állal az 
illetékszabályok eddigi határozatai változást 
s a melyek gyakorlati alkalmazása körül 
esetleg kételyek merülhetnének föl. Ha en
nek daczára egyik-másik részletes kérdésre 
nézve különösen az első időben kételyek me
rülnének föl, meghagyta a miniszter, hogy 
azok eloszlatása végett hozzá azonnal indo
kolt előterjesztés tétessék. Elvárja egyébként 
a miniszter az uj törvénynek úgy a kincs
tárra, mint az adózó felekre nézve egyaránt 
szabatos végrehajtását s e végből mint kü
lönösen szem előtt tnrtandó mozzanatot 
hangsúlyozza, hogy a bélyeg- és illetékekre 
vonatkozó eddigi törvényeknek és szabályok
nak mindazon rendelkezései, melyeket az uj 
törvény különösen nem módosít, továbbra 
is érintetlenül érvényben maradnak.

— Hatásköri bíróság. A belügymi
niszter, mint értesülünk, legközelebb törvény
javaslatot fog a képviselőház elő terjeszteni 
a hatásköri összeütközésekből keletkezett 
vitás kérdésekét eddig a minisztertanács dön
tötte el és pedig akkor is, ha a vitás kérdés 
nem közigazgatási hatóság és bíróság közt, 
hanem bíróság és bíróság (rendes és pénz
ügyi közigazgatási bíróság) közt merült föl. 
közigazgatási bíróságról alkotandó törvény 
előreláthatólag tetemesen szaporítani fogja a 
hatásköri összeütközések számát, minél fog
va azoknak eddigi elintézési módja, melj' a 
hatalmi körök egyensúlyát különben is sérti, 
nem tartható továbbra fönn. Szükségessé 
váll tehát a beterjesztése az említett törvény
javaslatnak, mely a közigazgatási bíróságok
ról alkotandó törvénynyel egyidejűleg fog 
eleibe lépni.

— A szeszmonopólium célba vett 
életbeléptetésével kapcsolatban törvén}’ által 
ki fog mondatni mint tudva van, hogy 
csakis finomított, raflinált szesz bocsátható 
forgalomba. Az állam által a gyáraktól átve
endő egész szeszmennyiség tehát finomítás 
alá kerül. A jelenleg fennálló szeszlinomitók 
nem fogják ezt a teendőt teljes mértékben 
elvégezhetni, a szeszmonopólium életbelép
tetésével tehát az ország egyes részeiben, 
nevezetesen, mint értesülünk, Somogybán,

günkkei fizetett készítményei egészen fölösle
gesek.

Ki arcának szépségét, testének üdeségét 
és kifejezésének bájait megkívánja ö’iznl, erre 
nézve mi sem tanácsosabb, mint a rendkívüli 
tiszt a sáp, a szenvedélyek fékezése és az egész
ségnek folytonosan szemmel való tartási.

Ezek a valódi és egyedüli szépitőszerek, 
melyek egyszersmind a legolcsóbbak is, mert 
mibe se kerülnek.

Minden csúnya szebb, a mesterkélt be
cseknél !

Egy halvány, de a mellett természetes arc 
bizonyára kedvesebb, egy mutatós, de jól kifent, 
csalogató orcánál.

Még sok mindent szőhetnék be előadá
som keretébe, elmondva azonban a lényegesebb 
pontokat, nem kívánok még tovább is tárgyam
nál időzni.

A kik megértették szavaimat, azok bizo
nyára nem is fogják a célt szemük elől té
veszteni.

Vége.

Mármarosmegyében és az erdélyi részekben 
uj szeszfinomitók fölállítása van kilátásba 
véve.

— Tengeri hajók építésének se
gélyezése. A tengeri hajók építésének ál
lami segélyben való részesítéséről szóló tör
vényjavaslatot, melynek közeli beterjesztését 
már említettük, ma nyújtotta be Lukács Béla 
kereskedelmi miniszter a képviselőháznak. A 
segély nagysága kü.önböző s összege annak 
arányában fog megállapittatni, a mint a ha
jók részben vagy egészben épültek és sze
reltettek fel belföldi anyagból. Azon hajóépí
tő vállalatok, melyek ezen törvény alapján 
az állami segélyt igénybe kívánják venni, 
kötelesek magukat a kereskedelemügyi mi
niszter által megállapítandó ellenőrzésnek alá
vetni. A tengeri hajók építésének segélyezé
sére fordítható s az egyes évek állami költ
ségvetéseiben felveendő összeget a törvény
hozás állapítja meg. Ezen czimen újabb tör
vényhozási intézkedésig az állami költségve
tés évenkint 200,000 koronánál nagyobb 
összeggel meg nem terhelhető.

* Ügyvédi irodában vagy más 
helyütt irnoki állást keres egy a magyar, 
német és szerb nyelvet szóban és Írásban 
biró fiatal ember, kinek szép Írása van, s a 
ki egyszerűbb fogalmazásokat is elvégezni 
képes. Igényei szerények, czimét pedig szí
vességből szerkesztőségünk közli.

G S Á R N ŐK.
A gyorsírásról.

Irta: Horváth Vinczénó.
Nem kívánok aukszesissel élni, de biz 

vast mondhatom, hogy százakra, sőt ezrek- 
rekre is megy már azoknak a száma, kik 
felvett tárgyamnak bölcsőkorától napjainkig 
hasábokat s nem egy esetben kötetekre ter
jedő munkákat is szántak.

De vájjon lehelne egy oly képtelen idő
közt, a mely alatt a szterograíla primitív al
kotásából a legtökéletesebb produckttim kön
tösébe öltözött, pár sorba foglaltatni össze, 
midőn nem egyes évek sorából, de az ó és 
legújabb kor között tova lebbent ezredéves 
korszakokról van szó ? S hol az a nemzet, 
melynek annáleszeiben egy epokhalis s a 
gyakorlati életben mondhatatlan jelentőséget 
nyert találmány csak futólagosán volna érintve?

Hogy azonban visszatérjek föntebbi 
gondolatom fonalához; lettek volna bár a 
gyorsírásnak is még egyszer annyi apostolai, 
úgy gondolom, nem követek cl hibát, ha azt 
pár szóban újólag is figyelemre méltatom.

A gyorsírás a magán- s mássalhang
zók sajátságos jelölésén és az egyes szóképek 
úgy nyelvtani, mint mondattani, grafikai 
vagy meghatározott speciális rövidítések s egy
szerűsítések elvén alapszik: művészete pedig 
nem egyéb, mint azon ügyesség vagy ké
pesség, mellyel a gondolat sebességével Ír
hatunk.

Mint a kurzív a sztenograíiai Írás is 
a magán és mássalhangzók összetételéből áll. 
Csakhogy mig az előbbinek mássalhangzói 
és szóképei határozatlanok s tisztán az iró 
egyéniségétől függők, emezé változatlanok s 
jelezve : az egyenes vonal különböző variá
cióiból, úgy mint cik-cakkokkból, szögletek
ből, fél és egész körökből, kettős gyűrűkből 
és clipszoidokból állanak.

A mi azután az egyes magánhangzó
kat illeti, ezek nagyon ritkán, vagy csak jel
képileg fejeztetnek ki. S a szerint, a mint 
két mássalhangzót a tranverzális egyenes 
irányban füzünk egybe, vagy az elsőt emel
jük, az utóbbit mélyítjük, máskor pedig öb- 

lösitjnk, esetről-esetre más-más hangzó ol
vasandó a mássalhangzók között.

A gyorsírás azonkívül nagy betűket s 
sorvégi elválasztást nem ismer ; czimeknel, 
megszólításoknál egyszerű felkiáltó jelet hasz
nál ; a részhangzás kedvéért igényelt „ő“-t, 
„e“-vel s több esetben az „n. ü, j,u betü- 
kat csak egyszerűen hangzóval helyet
tesíti

Mi végül a gyorsírászati szótagolóit 
illeti, ez is nagyban üt el a grammatikától, 
mert pl. e szavakat „Mariska", „szerelem", 
a sztenografla ilyképpen szótagolja: „Mar
is-ka", „szer-e-lem, amikor is a „mar" és 
„szer" fő-, a többiek pédig mellék-szótagok- 
nak neveztetnek.

Mi végül a gyorsírászati szótagolást 
illeti, ez is nagyban üt cl a grammatikaitól, 
mert pl. e szavakat „Mariska” és „szer” fő, 
a többiek pedig mellék szótagoknak nevez
tetnek.

Hogy azonban a gyorsirászatot még 
találóbban jellemezhessem, s egyben mind
járt fel legyen állítva a közötte, s közön
séges irás közötti párhuzam, csak l'anlmann- 
nak, egy kiváló német gyorsírónak szellem
dús szavait kell idéznem, a ki e tekintetben 
a következőképen nyilatkozott: „A közön
séges irás elégedett és igénytelen. Nem ki
van egyéb lenni, mint általánosan érthető 
irás. Ellenben a gyorsírás nem olyan huszonöt 
fabáb legényből álló csapat, mely mindnyá
junk rendelkezésére készen áll, sorban ta
risznyával, bakancsban. — Száz meg száz 
lenge szellem sikamlik le a rajzon hegyétől, 
egymásra bukfenczezve, keresztül-kasul ga
zolva, ide s tova szökdécselve, majd vastag, 
majd vékony, gömbölyű, szegletes s játszi 
alakokban, mint a vig tündérek a ligetben 
és erdő nyílásaiban, vagy hosszan elterülve, 
mint a kimúlt balgóczok csontvázai. S ezek 
a‘röpke alakok pedig a gondolat sebessé
gével jőve, neki esnek a futamodó szónak 
és megragadják, hogy a közönséges irás 
számára lelánczolják s ennek átszolgáltas
sák."

Ezek után most már áttérhetek a gyors- 
irászat történelmi részére.

(Folyt, köv.)

Közgazdaság.*)
A műtrágyák iránt gazdaközön

ségünknél mindinkább fokozódó érdek
lődés s az abból folyó napról-napra 
növekvő kereslet velünk szemben is 
mind nagyobb és nagyobb igényekkel 
lép fel. I logy ezen igényeknek nem
csak megfelelni, hanem úgy legyünk 
képesek megfelelni; hogy a gazdák; 
ezen maholnap nélkülözhetetlenné váló 
czikket minél olcsóbban szerezhessék 
be, arra határoztuk el magunkat, hogy 
a műtrágyát már is alkalmazó gaz
dákkal szövetkezeti viszonyba lépjünk, 
gyárunkat kibővitjük, s e végből alap
tőkénket felemeljük.

Halljuk és látjuk, hogy különö
sen földmivclési-, gazdasági viszonya
ink főkép a földbirtokos és bérlő ér
dekében támogatásra szorulnak, s 
tudjuk, hogy e támogatást első sor
ban csak saját erejében, tehát önma
gában találhatja meg az által, hogy 
minden eszközt megragad arra, hogy 
jövedelmét fokozhassa.

•) Az első szegedi cs. és kir. szab, műtrágya 
gyár részvénytársaság jelentése.

A szerk.
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A tuddmány elméleti es a mi 
gyakorlati tapasztalataink ennek egyik 
hathatós eszközét egyebek között a 
műtrágyákban találjuk. Elodázhatlanul 
kényszerítenek a viszonyok arra, hogy 
kultúrnövények termesztését és a szo
kásos termények bőséges termelheté- 
séhez elengedhetlen intensiv műtrágyá
zást a gazdaságba bevigyük, hogy 
nagy termcsi hozadékot biztosítsunk 
az esetre is, ha egyébként a klimati
kus vagy talaj viszonyok nem épen 
kedvezők.

Az 1894. év folyamán megejtett 
műtrágyázási kísérletek végre legyőz
ték azon kételyeket is, a melyek ná
lunk Magyarországban, daczára a 
Cseh, Morvaországban és Sziléziában, 
különösen Németországban évtizedek 
óta szerzett tapasztalatoknak gazdáin
kat a műtrágyákkal szemben közö
nyössé tették; mert ma már senki semzár- 
kózhatik el azon tény elől, hogy inig 
a Vág völgyében és a Dunán túli 
megyékben, a hol a műtrágyázás már 
minden gazdaságba be van vezetve, 
az abnormis időjárási viszonyok da
czára, igen kielégítő termési eredmé
nyok érettek el, addig a mi vidékein
ken, s pedig nemcsak Temes- és 
Krassó-Szörényben, hanem az áldott 
talajú Bács-Bodrogh, Csongrád és To- 
rontál, s annál inkább Csongrád, Bé
kés és Aradmegyékben, csak némely 
szerencsés gazda, — s ilyen igen ke
vés számmal akadt, a ki dicsekedhe
tett kielégítő termési eredménynyel, és 
hogy e megyékben ezen szerencsések 
a kik mégis dicsekedhettek, legnagyobb 
részben azok voltak, kik műtrágyákat 
alkalmaztak, és az éléit eredményeket 
ezek hatásának köszönhették.

De ha ez sem győzné meg egyik 
vagy másik kétkedőt, bármily bizal
matlansággal viseltetnék is a műtrá
gyákkal szemben, s bármenynyire 
huny szemet a tények előtt is azon 
körülmény, hogy tudományos szem
pontból a»ok feltétlen szükségessége 
és rendkívüli hasznossága immár 
Európa szerte el van ismerve, azon 
körülmény továbbá, hogy a szaksajtó 
az összes gazdasági egyesületek és 
maga a földmivelésügyi kormányzat 
igen erélyes actióba lépett a műtrá
gyák érdekében, hogy a tudomány és 
a gyakorlat példái nyújtotta fegyve
rekkel egyaránt küzd a kétkedők ellen, 
s mindenkép oda hatni igyekszik, hogy 
a műtrágyák használata vételre jogo
sítja fel a részvényest. Előállítási ár 
alatt : a nyers anyagok beszerzési ára; 
a gyártási és igazgatási költségekkel 
értendők, úgy, hogy ha a mai piaczi 
árakat vesszük alapul, igy állana a 
példa:

Ma 1 métermázsa 16% oldható 
phosphor-savat tartalmazó superphos- 
phat %-je 31—35 kr. 4'69 frtba ke
rül legalacsonyabbb 31 kr. árt véve 
alapul 1 m. m. eszerint. Ha egyik 
részvényesünk venné meg tőlünk e 
superphosphatot az iit tervezett ala
pon, akkor azért már csak

4 frt 45 krt kellene fizetnie. E 
mellett tehát minden métermázsánál 
51 krt takarítana meg, ami egyenlő

az általa befizetett részvénytőke 
biztos lOo/o-os kamatozásának.

E példa egyenlően általvihető 20, 
100 és 1000m/m árura; mert 100 mé
termázsát 500 frtos részvényes igé
nyelhet, de ez már 51 írttal venné 
olcsóbban az árút.

Ezen számvetést mai viszonyaink 
figj’elcmbe vételével állítottuk fel ; de 
természetes az, hogy minél nagyobb 
lesz a productiv és minthogy uj rész
vényeseink mind vevők igy a pro- 
duktió részvényesek száma ará
nyában nő, annál csekélyebb a 
minden mm.-ra eső költség; minél na
gyobb tőke áll rendelkezésünkre, an
nál jobban használhatjuk ki a nyers
áru piacz áralakulatait, annál olcsób
ban vehetjük meg ezeket, minél in
kább nagyobbithatjuk s terjeszthetjük 
gyártási képességünket, annál inkább 
csökkentjük az I mm. ára eső kia
dásainkat úgy, hogy fenti számadási 
példa csakis a részvényes vevő javára 
nyerhet, minél szélesebb körre terjed
jen ki, még a legcsökönyösebb, a 
legelfogultabb gazdában is kell, hogy 
azon feltevést keltse, hogy ez nem
csak kalmár szellemből imitiált moz
galom, hanem reális alappal biró s a 
gazdák érdekében teljesített actió, 
melyet egészen figyelmen kívül hagy
ni még sem ész-szerű 1

De e mellett tudjuk azt is, hogy 
bármily előnyöket nyújtson a mű
trágyák használata — azokat a gaz- 
daközönsé^' csak úgy veheti igénybe, 
ha ezen előnyök arányban állanak 
azon áldozatokkal, melyért megsze
rezhetők, hanem csak úgy veheti ész
szerűen igénybe, ha nagyobb előnyö
ket képesek nyújtani, mint a hozott 
áldozatok.

Ezen tudatból indultunk ki ak
kor, a midőn elhatároztuk, hogy rész
vénytőkénket szövetkezeti társulás 
mellett oly alapon emeljük fel, a me
lyen a gazdaközönség érdekeit a vál
lalat érdekeivel azonosítani tudjuk. 
Ezen közös alapot pedig úgy véljük 
elérhetni, hogy részvényeseinket oly 
kedvezményekre jogosítjuk, a minők 
csak az esetben nyújthatók, ha a 
részvényes egyszersmind fogyasztó is. 
Hiszen általános elv az, hogy legol
csóbban a termelő termel ; mi tehát 
a fogyasztót, a gazdát termelővé óhajt
juk tenni az által, hogy részvényessé 
tesszük é» mint részvényesnek gyárt
mányainkat előállítási árban adjuk el. 
— Erre nézve következő normativu- 
mut állapítottuk meg.

Kibocsájtunk 100, 500 és 1000 
frtos részvényeket. Minden 100 frtos 
részény 20 métermázsa műtrágyának 
az előállítási árbani kedvező változást, 

tehát minél melegebben karoltatik 
fel az itt kifejtett eszme, minél több 
vevő lép e szövetkezeti társulásba, 
annál olcsóbb lesz a neki szükséges 
műtrágya. De részvényeseink az igy 
élvezett előnyön túl még a nem rész
vényeseknek eladott, illetve a részvé
nyeseknek nagyobb mennyiségben, 
mint a mennyit kedvezményes árban 
követelhet, elárusítandó áruk után el

érendő tiszta haszonban is részesül 
osztalék czimén.

Hogy pedig a gazdaközönség 
mint részvényes érdekeit mindenkép 
megvédhesse s hogy gyanú se fér
hessen ahhoz, hogy a nem vevő rész
vényesek, illetve azok, kik csak az 
osztalék kedvéért vettek részvényeket, 
az árak megállapításánál, mely min
denkor az igazgatóságnak képezi jo
gát, a részvényes vevők érdekeit sért
hetnék, alapszabályainkat olykép óhajt
juk módosítani, hogy az igazgatóság 
tele részben kell, hogy oly részvénye
sekből álljon, kik egyszersmind vevők 
s az árkedvezményt feltétlenül igénybe 
veszik.

Nem hallgathatjuk el azt sem, 
hogy ez a terv eredményes keresztül
vitele azon részvényesekre nézve is 
előnynyel jár, a kik csak tőkéjük 
kamatoztatása czéljából szerezték a 
részvényeket a menynyiben biztos 
piaciot s nagy fogyasztó közönséget 
biztosítana a vállalatnak s igy ők a 
nagyobb tőkével elérhető osztalékban 
osztozkodhatnának az uj részvénye
sekkel.

Midőn ezen elhatározásunkat 
Czimmel közöljük azon kérelemmel 
teszszük ezt, hogy tervünket pártfo
golni s azt a gazdaközönséggel lehe
tőleg megismertetni s nctáni észrevé
teleit és kívánalmait a kik ily alapon 
a kibocsájtandó részvényekből venni 
óhajtanak, azon ismert gazdák nevei
nek felsorolása mellett velünk tudatni 
ne terheltessék.

Törvényszéki csarnok.

Apatini ribillió.
Múlt évi augusztusban a roncsoló to

roklob Apatinban járványosán lépett fel s 
azért a belügyminister utasítására minden 
halottat halottaskocsin kellett a temetőbe 
szállíttatni. Ez a népnek sehogy se tetszett 
s midőn szeptember hó 3-án Meilenner Ká
roly torokgyiban elhalt kis fiát a halottas
kocsin akarták a temetőbe szálittani, a gyá
szoló közönség a kirendelt csendőröket és 
rendőröket agyonverésscl fenyegette, mire a 
csendőrök és rendőrök a túlerőnek engedtek 
és Meilenner Károly gyermekét a temetőbe 
emberek vitték ki. Ma volt a végtárgyalás 
ez ügyben, minthogy azonban bizonyíték 
Meilenner Ferencz és 8 társa vádlottak ellen 
beszerezhető nem volt, a kir. törvényszék 
vádlottakat felmentette. Az Ítéletben vádlottak 
és kir. ügyész megnyugodott.

A vármegye beesülete.
Szeberényi István apatini közjegyzőnek 

Bács-Bodrogh megye elleni ismeretes becsü
letsértési ügyében november hó 5-én lesz a 
végtárgyalás.

Az ó-szivaezi ezüst fo
rint gyártók.

Pavkov Szava, Sztojakov Tyutyin Gyu- 
ricza és Kaiéntics Gyoka ó-szivaczi lakoso
kat folyó hó 29 én a budapesti vizsgáló biró 
rendelkezése folytan a budapesti kcr. tör
vényszék fogházába kisértettettek fel.
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Hirdetések
10143. szám, 

tkvi 894.

Árverési hirdetményi kivonat,
A zombori kir. törvényszék, mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Hartman Lövenberger Ka
talin végrehajtatónak I.övenber Boldizsár és társai vég
rehajtást szenvedő elleni birtok közösség megszüntetése s 
járulékai iránti végrehajtási ügyében Neuman Jakab kése
delmes vevő terhére és veszélyére a zombori kir. tör
vényszék (a zombori kir. járásbíróság) területén lévő 
IJjszivácz község határában fekvő az ujsziváczi 194 
számú tjkvben A. I. 1 sorszám alatt felvett felerészben 
Stich Erzsébet szül. Lövenberger Katalin, Lövenber
ger Jakab. I.övenberger Boldizsár. I.övenberger György, 
Lövenberger Zsuzsa ina és felerészben I.övenberger 
Boldizsár nevén álló és erről B. 1—8 sorszám alatt 
Hartman szül. I.övenberger Katalin. I.övenberger Jakab 
I.övenberger Boldizsár, Lövenberger György. Löven

berger Zsuzsanna, kiskorú Stich Erzsébet, kirkorn Stich 
Zsuzsanna. kiskorú Stich Zzólia nevérn előjegyzett 204 
helyrajzi számú 684 O öl térnagyságu egész birtok 
készlete a rajta levő házra nézve 700 frt -- krban 
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverés elren
delte cs hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1894 
évi november hó 23-k napján délelőtti 10 órakor az 
ujsziváczi községházánál megtartandó nyilvános árve
résen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni 
fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10’Vo-át készpénzben, vagy az 1881. I.X. 
t.-cz. 42. 8-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazság

ügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. L. X. t. ez. 170. S-a értelmében, a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiáilitott szabály
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt. Zomborban 1894. évi szeptemberhó 13-ik 
napján.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóság.

Radány,
kir. tvszéki biró.

Jövő ho elejen jelenik meg nagy 8-ad alakban 1-1 ívnyi terjede
lemben a Bácskai Naptár mely magában foglalja bácsmegye összes 
tiszti czim tárát a katonai és egyházi hatóságokat. Bácsmegye jelesebb féríiai" 
nak arczképcsarnokáx al. A nagj’ mii bizományomban jelenik meg. Bolti ára 
1 frt., vidékre 1 frt. 10 kr. beküldése mellett bérmentve küldetik meg.

Kollár József
könyv-, zenemű-, papír kereskedése és könyvkötészete 

Z O M B O R B A N.

A Bácskai Naptár tartalom jegyzéke :
A felséges ural k o d ó h á z.
Apatini, i.lmási, bajai, hodsághi, kulai, becsei, palánkai, topolyai, titeli, 

újvidéki, zentai, zombori, zsablyai járás,
Zombor szab. kir. város tisztikara,

szakbizottságai,
tisztikara,Baja

Újvidék
Szabadka szab. kir. város tisztikarának segéd és kezelő személyzetének 

névjegyzéke,
Zenta rendezett tanácsú város tisztikarának névsora,
A zombori, szabadkai és újvidéki kir. törvényszék és területéhez tartozó 

kir. járásbíróságok,
A zombori kir. pénzügy igazgatóság és a megye területén lévő m. kir. 

adóhivatalok tiszti névsora,
Esperes kerületek. Hitelemzők. Hittanárok,
Dunamelléki reform, egyházkerület,
A bácskai gör. kel. reform, egyházkerület,
Középiskolák tanártestülete,
Bács-Bodrogh vármegye területén lévő rom. kath. népiskolák tanítóinak 

névjegyzéke,
Bácskai szerb gör. kel. néptanítók,
Szabadkai 6- honvéd gyalogezred stb. stb.

524. sz.
b. u. 1894.

Árverés i 11 i rd etm é 11 v.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi I.X. 

t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zsablyai kir. járásbíróság 1894. évi 2557. számú 
végzése következtében dr. Vojnovies Áron ó-becsei 
ügyvéd álltai képviselt Bács-tisza melléki takarékpénz
tár javára Apity Jocza és társai zsablyai lakosok ellen 
200 frt — kr. s járulékai erejéig foganatosított kielégí
tési végrehajtás utján le s leiül foglalt és 2005 frt — 
krra becsült 1 hintó, széna, árpa, tégla, kocsi, lovak, 
s. a. t. álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zsablyai kir. jbiróság 3303 
1894 számú végzése folytán 200 frt tőkekövetelés, 
ennek 1894. évi aprít hó 25 napjától járó 6° o 
kamatai cs eddig összesen 43 frt 88 krban bíróikig 
már megállapított költségek erejéig az árverés alperesek 
lakásán leendő eszközlésére 1894. évi no vem. 
hó 3 napjának délelőtti 10 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is cl fognak adatni.

Kelt Zsablyán 1894. évi okt. hó 10 napján

Saaghmeister Dániel
kir. jbirósági végrehajtó

Téli és nyári harisnyák
fejelése .

pamuttal .... 

egész harisnyakötés .
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elvállaltatik minden színű pamutban: 
fejkötők, tricot derekak. Gamasch- 
szoknyák, sálok, has és térdkötők,

Kötésre
gyermek
nik, alsó ____ v ..._T . .. . .

vadászharisnyák legszebb kivitelben.
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Vidéki megrendelések legpontosabban 
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üzleti hirdetés.
?

Van szerencséin a n. é. közönség szives tudomására hozni 
hogy Zomborban a fö- (Kossuth)-utczában levő

(•

megvettem, s azt a mai kor igényeihez képest a legdivatosabb s 
legjobb minőségű árukkal fogom újra felszerelni. Midőn ezt a 
mélyen tisztelt közönség szives tudomására hozom, egyszersmind 
bátorkodom fölkérni, hogy üzletemet nagybecsű látogatásával 
megtisztelni szíveskedjék.

Kü 1 ö11ösen ajánlom divatos függő-lámpa és majolika-disz- 
trgyaimat, terracotta- és sydrolit-íiguráimat china-ezüst edényei
met s franczia baccarat-ivó-készlelei met.

Az üvegkereskedés szakmájába vágó min
dennemű üvegezést, templomépület, kirakat-táb
la és képkeretek elkészítését a legrövidebb idő 
alatt pontos kivitelben elvállalom.

Miután én ezégtársa vagyok a farkasvölgyi vi
lághírű üvegtáblagyárnak, abban a kellemes hely
zetben vagyok, hogy a legjobb minőségű és legolcsóbb 
üvegtáblával szolgálhatom ki t. vevőimet.

Üzletemet a n. é. közönség szives pártfogásába ajánlva 
maradtam

a* £ászló.
Nyomatlott a „Zombor és Vidckc“ könyv


